

توریت و انجیل وغیرہ کو کیوں پڑھنا چاہئے

امام محمد اسمعیل بخاری نے تحریف کی تفسیروں کی ہے جو تحریف کے معنی میں بگاڑ دینے کے اور کوئی شخص نہیں ہے جو بگاڑے اللہ کی کتابوں سے لفظ کسی کتاب کا مگر سیوریٰ دُ عیسائی خدا کی کتاب کو اس کے اصلی اور سچے معنوں سے پھیر کر تحریف کرتے تھے انتہی یہ قول اخیر صحیح بخاری میں ہے۔ شاہ ولی اللہ صاحب اپنی کتاب فزائلگیری میں لکھتے ہیں کہ اہل کتاب توریت اور کتب مقدسہ کے ترجمہ میں (یعنی تفسیر میں) تحریف کرتے تھے نہ کہ اصل توریت میں اور یہ قول ابن عباس کا ہے۔ انتہی۔

امام فخر الدین رازی اپنی تفسیر کبیر میں سورہ مائدہ آیت ۴ کی تفسیر کرتے ہیں کہ تحریف سے یا تو غلط تامل مراد ہے یا لفظ کا بدلنا مراد ہے اور ہم نے اوپر بیان کیا کہ پہلی مراد بہتر ہے کیونکہ جو کتاب بار بار نقل ہو چکی اس میں تیسرے لفظ کا نہیں ہو سکتا۔ انتہی۔

تفسیر درختور میں ابن منذر اور ابن ابی حاتم نے وہب بن منبہ سے روایت کی ہے کہ توریت و انجیل جس طرح کہ ان دونوں کو اللہ نے اتارا تھا اسی طرح میں ان میں کوئی حرف بدلانیس گیا لیکن میری ہمت سے بھگاتے تھے لوگوں کو معنوں کے بدلنے اور غلط تامل کرنے سے جیسا کہ آج کل کے

بعض مسلمان علماء و مشائخ جو قرآن کی ایک آیت کو پکڑ کر الگ الگ تامل اپنے اپنے مطلب کے موافق کرتے ہیں اور آپس میں خوب جھگڑتے ہیں اور حلالہ کرتے ہیں تمہیں وہ جن کو انہوں نے اپنے آپ لکھا تھا اور کہتے تھے کہ وہ اللہ کی طرف سے ہیں اور وہ اللہ کی طرف سے نہ تمہیں مگر جو اللہ کی طرف سے کتابیں تھیں وہ محفوظ تھیں ان میں کچھ بدلنا نہیں ہوا تھا۔ انتہی۔ سورہ بقرہ رکوع ۹ میں جو یہ آیت ہے،

قَوْلِهِمْ إِنَّا كُنَّا بِآيَاتِهِمْ كَاذِبِينَ
يَعْتَمِدُونَ هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ

اس فسوس اور پر حال ان لوگوں کے جو لکھتے ہیں کہ اللہ کے پاس ہے انتہی۔

وَلَقَدْ عَلِمْتُمُ أَنَّ كُتُبَهُمْ مِنَ التَّوْرَاتِ
الْمُرْسَلَاتِ۔ (شہادت قرآنی فصل ۷، ص ۱۲)

اور اس سے شاید وہ مراد ہے جو تاملات یعنی تفسیر انہوں نے (یعنی یہودیوں نے) سنائے زما کی بابت لکھیں۔ انتہی۔

اس کے سوا ایسی کتاب کو محرف نہیں کہہ سکتے کیونکہ وہ دوسرے ہی سے جھوٹی کتاب ہے اسے تحریف سے کیا علاقہ لیکن میں کہتا ہوں کہ یہ علماء اسلام کا حسن عقیدت نسبت توریت و انجیل کی ہے ورنہ تحریف لفظی بلکہ اکثر آیتیں ان مقدس کتابوں میں ملانی جانا معتبر علماء اہل کتاب کے اقوال سے بصحت تمام ثابت ہے باوجود اس کے مسلمانوں کو توریت و انجیل سے واقف ہونا ضروری ہے تاکہ اہل کتاب سے مناظرہ کر سکیں اور ان کتابوں کی عظمت سمجھنا تاکہ ایمان جاتا رہے خاص کر اس واسطے کہ ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشتر سے خبریں والے خدا پر توکل

میں یہی کہتا ہیں ہیں۔ اس کے سوا علماء اسلام اگر تورت
 وغیرہ کو محرف کہیں تو اس کا نصاب کب یقین کریں جب
 تک معتبر نصرانی علماء تورت و انجیل کی تحریف کا اقرار نہ
 کریں۔ اس جگہ میں نے یہ سب قول مفسرین وغیرہ اسی
 مسلمانوں کی ترغیب کے واسطے نقل کیے جو سمجھتے ہیں کہ
 تورت و انجیل کو آنکھ سے بھی نہ دیکھنا چاہیے اگرچہ الغیبا
 وغیرہ پڑھنا ناجائز نہیں ہے لہذا بالذکر

التَّزْيِينِ اَيْنَا هُمْ الْكُتُبُ يَتْلُوْنَهَا حَتَّى تَلَاوْتِهِمْ
 اَوْ لَيْدَتِهِمْ يُؤْمِنُوْنَ بِهٖ وَمَنْ يُّكْفِرْ بِهَٖا فَاُوْلٰئِكَ
 هُمُ الْغٰسِقُوْنَ الْحَمِ (سورہ بقرہ رکوع ۱۴)
 جو لوگ کہ دی ہم نے ان کو کتاب پڑھتے ہیں اس کو حق
 پڑھنے اس کے کا یہ لوگ ایمان لاتے ہیں ساتھ اس کے
 اور جو کوئی کفر کرے ساتھ اس کے پس یہ لوگ وہی ہیں
 زیاں پانے والے اتنے

اب مثال کے لیے دو ایک مقام اور بیان کر دوں
 جس سے معلوم ہوگا کہ اہل اسلام کو یہود نصاریٰ اور دنیا
 کی سب قوموں سے بحث و مناظرہ کرنا مقتضائے حقیقت
 اسلام ہے بلکہ خدا ہی نے مسلمانوں کو مناظرہ کا طرز تعلیم کیا ہے
 کہ یہود و نصاریٰ کے عقائد کی تردید اور ان کی کتابوں کے
 مضامین سکھائے۔ چنانچہ نال اللہ تعالیٰ جل شانہ

اِنَّ هٰذَا الْبَلِ الضَّعْفِ الْاُولٰٓئِ صُغْفِ اِبْرٰهِيْمَ
 وَمُوسٰى۔
 بالتحقیق یہ ہے پہلی کتابوں میں کتابوں میں الہام
 اور موسیٰ کی۔

اب اگر کوئی تورت سے ناواقف ہو تو کیسے کہہ سکے
 کہ صحف ابراہیم و موسیٰ میں یہی تعلیمیں نجات اور آخرت وغیرہ
 کی مرقوم ہیں جو قرآن مجید میں ہیں۔ اس لیے اپنے دعوے
 کے اعتبار کی غرض سے مسلمانوں کو تورت و انجیل سے

واقف ہونا چاہیے۔

وَ اِنَّهُ لَكُنْزٌ يُّرِي رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ ۝ نَزَلَ بِهٖ الرُّوْحُ
 الْاَمِيْنُ ۝ عَلٰى قَلْبِكَ لِتَكُوْنَ مِنَ الْمُنْذِرِيْنَ
 بِلِسٰنٍ عَرَبِيٍّ مُّبِيْنٍ ۝ وَاِنَّهٗ زُبْرٌ لِّلَّذٰلِيْنِ ۝ اُوْلٰئِكَ
 يَلْمِزُوْنَكَ وَ لَيْسَ لَھُمْ اِيْتَةٌ اَنْ يُّعْلَمَھُ عِلْمًا بِنَبِيِّ اٰمِرًاۤ اٰیَلٍ
 اور بالتحقیق یہ آیت ہے رب العالمین سے اتارا
 روح الامین نے اسے تیرے دل پر کہ تو بھی ایک
 ڈرنے والا ہر صاف زبان عربی میں اور بالتحقیق
 یہ ہے پہلوں کے صحیفوں میں اور کیا ان کے واسطے
 یہ نشانی نہیں ہوئی کہ نبی اسرائیل کے علماء اسے
 جانتے ہیں۔ (سورہ شورا)

اب اگر پہلوں کے صحیفوں سے ہم واقف نہ ہوں تو کس طرح
 یہود و نصاریٰ سے کہہ سکیں کہ یہ پہلوں کے صحیفوں میں ہے
 اس کی تفسیر میں بیضادی نے لکھا ہے کہ اس کا ذکر کیا اس
 کے معنی کتب متقدمین میں مرقوم ہیں اور کتب کو ترجمہ
 جانتے ہیں کہ تورت و انجیل ہے۔ چنانچہ کشاف میں صاف
 لکھا ہے۔ کَالْتِسْوٰرَةِ وَاِلَّا يُجِيْلُ لِيُعِيْلَ كِتٰبٌ مُّرَادُ تَوْرَتِ وَ انجیلِ یٰہِی۔
 اِنَّ النَّبِیْنَ یُكْتَمُوْنَ مَا اُنزِلَ مِنْ اٰیٰتِنَا وَاللّٰهُ
 مِنْ بَعْدِ مَا بَيَّنَّاھُ لِلنَّاسِ فِی الْکِتٰبِ اُوْلٰئِكَ
 یَلْعَنُوْنَ اللّٰهَ وَ یَلْعَنُھُمْ الْعٰلَمُوْنَ (سورہ بقرہ)
 بالتحقیق جو لوگ چھپاتے ہیں ان صاف باتوں اور
 بد اقوال کو جو ہم نے نازل کیں بعد اس کے کہ ہم کتاب
 میں ظاہر کر چکے ان لوگوں کے واسطے انہیں لعنت
 کرے گا اللہ اور لعنت کریں گے لعنت کرنے والے

اس آیت کا شان نزول ابن اسحاق کی روایت سے
 سیرت ہشامی میں اس طرح ہے کہ معاذ بن جبل اور سعد
 بن معاذ اور خارج بن زید نے بعضے یہودی عالموں سے
 تورت کی کس بات کا استفادہ کیا لیکن یہود اس کو ان سے

چھپائے اور بتلانے سے انکار کیا پس اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل کی کہ جو لوگ چھپاتے ہیں الخ اور تفسیر حسینی میں ہے۔
 إِنَّ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ علماء یہود جو بوجہ حسد یکتُمُونَ چھپاتے ہیں
 مَا أَنْزَلْنَا جُرْهُمُ لَنَا آتَارَ مِنْ الْبَيِّنَاتِ تورات میں واضح دلائل سے وَالْمُهْدَىٰ رَاحَ دیکھا یعنی ہدایت مِنْ بَعْدِ مَا بَيَّنَّاهُ بَعْدَ اس کے کہ ہم اسے بنی اسرائیل کے لیے ہدایت کے طور پر بیان کیا۔ لَنْ الْكِتَابِ تورات میں یعنی ہم واضح کرتے ہیں اور یہ چھپاتے ہیں۔ دیکھئے کہ مسلمانوں سے جو یہودیوں نے تورت کو چھپا یا تو یہ بات خدا کو ایسی ناپسند معلوم ہوئی کہ اس شدت کے ساتھ ان پر لعنت کی۔ یہاں سے ظاہر ہے کہ خدا کو تورت سے مسلمانوں کو واقف کرنا کس قدر منظور تھا کہ اسے چھپانے کے سبب یہودیوں پر ایسی سخت لعنت فرمائی اور پھر اسی سورۃ میں حق تعالیٰ فرماتا ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ مَا أَنْزَلْنَا اللَّهُ مِنَ الْكِتَابِ
 یہاں بھی یہودیوں کو وہی الزام دیا گیا ہے کہ انہوں نے غرض دنیادی کے واسطے ان شہادتوں کو جو تورت میں دیں سلام اور حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بابت تھیں ظاہر نہ کیا۔ پس اگر مسلمان تورت کے ان مضمونوں سے واقف ہو جاتے تو یہودیوں کے چھپانے سے پھر نقصان کیا تھا اگر چونکہ اس زمانہ میں تورت عربی زبان میں ترجمہ نہ ہوئی تھی (دیکھو تواریح ابوالفدا جو ساتویں صدی ہجری میں تھا) اس سبب سے ان باتوں کا اعلان صرف یہودیوں پر ہی منحصر تھا اور جب کہ وہ ایسی باتوں کو چھپاتے تھے تو اللہ جل شانہ نے ان کی اس حرکت سے سخت ناراض ہو کر فرمایا کہ

أُولَئِكَ مَا يَأْكُلُونَ فِي بُطُونِهِمْ إِلَّا النَّارَ وَلَا يُكَلِّمُهُمُ اللَّهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلَا يُزَكِّيهِمْ لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ وَإِذْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ لُبِئْتُكُمْ بِسَاسٍ وَلَا تَكْتُمُونَ

فَنَبَذُوهُ وَرَاءَ ظُهُورِهِمْ الخ (آل عمران)

یعنی وہ آگ کھادیں گے اپنے پیٹ میں اور خدا ان سے بات نہ کرے گا قیامت کون اور نہ پاک کرے گا ان کو اور ان کے واسطے بڑا سخت عذاب اور جب خدا نے اقرار لیا ان لوگوں سے جنہیں کتاب دی گئی تھی کہ اس کو بیان کریں بنی آدم سے اور نہ چھپادیں پس انہوں نے پھینک دیا وہ اقرار اپنی پیٹھ کے پیچھے۔

یہاں بھی وہی الزام ہے جو قرآن میں بار بار تورتیت وغیرہ کے مضامین چھپانے پر یہودیوں کو دیا گیا لیکن اگر تورت کے مضامین اُس وقت میں مسلمانوں میں منتشر ہو گئے ہوتے تو پھر یہودیوں کے چھپانے کی شکایت کیا تھی اور اسلام کی فضیلت ظاہر کرنے کے لیے اور کسی تدبیر کی حاجت کیا ہوتی کیونکہ حضرت موسیٰ نے تورت میں بنی اسرائیل سے صاف فرمایا تھا کہ ایک نبی میری مانند ہوگا۔ تم اس کی سننا لیکن اب وہ دن آیا ہے کہ کتابوں کی کثرت اور ہر زبان میں تورت کا ترجمہ ہو جانے کے سبب اسلام کی فضیلت اور حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خبر تورت و انجیل سے ایسی صاف اور واضح بیان ہوتی ہے جو اس سے پیشتر کبھی نہ ہوئی تھی۔ غرض اسی طرح الزام تورت چھپانے کی بابت یہودیوں کو بار بار دیا گیا ہے۔ دیکھو سورہ النعام وغیرہ۔

وَسُئِلَ مَنْ أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رُسُلِنَا
 یعنی پھر ان رسولوں سے جنہیں ہم نے تجھ سے پہلے بھیجا (زخرف)

پوچھ ان رسولوں سے یعنی ان کی امت سے جیسا وہی میں لکھا ہے ان کی امت اور ان کے علماء دین سے اور کشف میں ہے کہ یہود و نصاریٰ کی امت سے۔ اب خیال کیجئے کہ ان سے پوچھا از روئے تورت و انجیل ہی تھا یا کچھ ان کی

بنائی ہوں باتوں سے عرض تھی۔

فَاِنْ كُنْتُمْ فِي شَكٍّ مِمَّا اَنْزَلْنَا عَلَيْكَ مَقَالَاتِ
الَّذِينَ يَتْلُونَ الْكِتَابَ مِنْ قَبْلِكَ (سورہ نسا)

یعنی پس اگر تو ہے شک میں اُس سے جو آتا رہا

ہے ہم نے تیری طرف تو پوچھ ان سے جو پڑھتے

ہیں کتاب تجھ سے پہلے والی۔

چونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آتی محض تھے کوئی

کتاب نہ پڑھ سکتے تھے اور اگر پڑھ سکتے تو توریت عرب

زبان میں نہ تھی بلکہ عبرانی میں تھی۔ اس سبب سے حکم ہوا کہ

پوچھ ان سے اور جو شخص آپ توریت پڑھ سکتا ہو پوچھنے

کی نسبت یہ زیادہ بہتر ہے کہ وہ آپ توریت میں دیکھ لے

مگر اب جو لوگ کہ ان آیتوں سے تو انکار نہیں کر سکتے مگر

توریت کے پڑھنے سے گھبراتے ہیں ان کی مثال ایسی ہے

کہ خط کو تو نہیں کھولتے صرف قاعد سے زبانی خبر پوچھتے

ہیں۔ یعنی بڑی تسلی کو چھوڑ کر ادنیٰ تسلی کی طرف دوڑتے ہیں۔

وَلَقَدْ اٰتَيْنَا مُوسٰى جَمِيعَ آيَاتِنَا فَلَمَّا
بَيَّنَّا لِمُوسٰى اٰيَاتِنَا قَالَ اِنِّي اَسْرَءِلُ

بِئْسَ اِسْرَءِلُ الخ (سورہ بنی اسرائیل)

یعنی اور ہاں تحقیق ہم نے موسیٰ کو نوشتنیاں

صاف دیں پس پوچھ بنی اسرائیل سے۔

اب دیکھیے کہ ان نشانوں کا ذکر توریت میں بہت

تفصیل کے ساتھ ہے۔ اگر کوئی توریت سے خوب واقف

نہ ہو تو کیونکر یہ نوگنوا سکے کیونکہ قرآن مجید میں اس کی کتابوں

کا حوالہ دیا گیا ہے پس مزہ ہے کہ انہیں کتابوں سے ثابت

کیا جائے پوچھ بنی اسرائیل سے یعنی توریت کے پڑھنے والوں

سے در زمان کی زبانی باتوں کا کیا اعتبار ہو سکتا ہے۔ دوسرے

یہ کہ حضرت موسیٰ انہیں لوگوں کے درمیان تھے پس نہیں

کی کتابوں سے اس کا ثبوت بہت مستحسن ہے اور یہاں بھی

یہی بات ہے کہ پوچھ اہل کتاب سے۔ اسی طرح سورہ نمل میں ہے۔

فَاَسْأَلُوا أَهْلَ الذِّكْرِ اِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ

پس پوچھ اہل ذکر (یعنی اہل کتاب الہی) سے اگر

نہیں جانتے ہو۔

اور اسی طرح سورہ انبیاء رکوع ۱۱ میں ہے اور سورہ آل عمران میں

بھی ہے

اَلَمْ تَرَ اِلَى الَّذِيْنَ اُرْتُوْا نَجِيْبًا مِّنَ الْكِتٰبِ

يُذَمُّوْنَ اِلَى كِتٰبِ اللّٰهِ لِيَحْكُمَ بَيْنَهُمْ

ثُمَّ يَتَوَلّٰى فَرِيقٌ مِّنْهُمْ وَهُمْ مُّعْرِضُونَ

یعنی کیا تو نے نہیں دیکھے وہ لوگ جنکو بلا ہے

حد کتاب میں سے وہ جلاتے ہیں اللہ کی کتاب کو

تاکہ وہ فیصلہ کرے درمیان ان کے پھرنے پھرنے

ایک فریق ہٹ کر اور وہ نہ پھیرنے والے ہیں۔

تفسیر حسین میں ہے کہ ایک دن حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم

نے یہود کے ایک گروہ کا اسلام کی دعوت دی لیکن انہوں نے

نے کہا میں آپ کے ساتھ اپنے علماء دین کی موجودگی میں مناظرہ

کردوں گا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ صحیفہ توریت

سے لیا جائے کہ جو میری صفت اور نعمت پر مشتمل ہے۔ انہوں

نے اس سے انکار کیا اور وہ آیت نزلانے تو اللہ تعالیٰ نے

فرمایا کہ یہ توریت پڑھتے ہیں پھر نہ پھیر لیتا ہے ان میں سے

ایک گروہ جو دوسرا میں اور یہ سچی سے اعراض کرتے ہیں۔

انتہے۔ یہاں سے مناظرہ کا قانون صحیح دانشمندوں کو معلوم

ہو جائے گا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہودیوں سے

مناظرہ کے وقت قرآن مجید پیش نہیں کیا کیونکہ وہ اسے نہیں

مانتے تھے بلکہ انہیں کی کتاب منگوائی۔ اب وہ لوگ جنہیں

توریت و انجیل سے واقف کاری نہیں ہے کیونکہ انہیں کسی عوی کے ثبوت میں

ایسی جرأت کر سکتے ہیں اور جو لوگ اس سے بے پروا ہیں ثابت کیا نہیں

دین اسلام اور خدا اور رسول کے نام کی حاجت بھی کچھ عرض نہیں ہے اور

فصل رسول اللہ کو بھی پہنچ نہیں کرتے (از نوید جاوید ص ۵۷ تا ۶۱)